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La s e d u t a comincia alle 14.5. 
D E L BALZO, segretario, legge il pro-

cesso ve rba le della seduta precedente . 
Osservazioni sul processo verbale. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Gallenga 
lia chiesto di pa r l a r e sul processo verbale. 
Ne ha facol tà . 

G A L L E N G A . Ieri , in mia assenza, l 'ono-
revole Credaro, r iferendosi ad u n a mia in-
te r rogaz ione del giorno precedente , ha cre-
du to di chiarire l 'opera sua r i spet to alla no-
mina del professore aggiunto di scul tura 
ne l l ' I s t i tu to di belle a r t i di Roma . L 'ono-
revole Credaro ha osservato che nello svol-
g imento f a t t o da me i f a t t i e rano s tat i 
esposti in un modo incomple to e che i giu-
dizi erano in fonda t i . 

Ora a me preme di r i levare che l 'ono-
revole Credaro nelle sue dichiarazioni non 
ha sment i to in nessun modo l 'esposizione 
mol to ogget t iva e precisa che io feci di 
quella n o m i n a : osservo che egli ha chiar i to 
anche meglio, e forse anche peggio, una 
c i rcostanza di no tevo le impor t anza cui io 
aveva a p p e n a accennato , e cioè che quando 
il ministro del l ' i s t ruzione pubbl ica inviò 
a l l ' I s t i t u t o di belle a r t i le bozze del con-
corso che i n t endeva di aprire , la r isposta 
che ne ebbe fu la conferma della proposta 
f a t t a questa vol ta ad unan imi t à ; p ropos ta 
la cui i m p o r t a n z a , come dissi, appa re molto 
r e l a t iva . N o n già che io m e t t a , come che 
sia, in dubbio l ' indipendenza dei professori 
che davano il loro pa re r e in proposito, ma 
perchè quelle del iberazioni sono prese, come 
ognuno sa, per vo to palese e in genere sotto 
la d i r e t t a sorveglianza del d i re t tore del-
l ' I s t i t u t o , che aveva già f a t t a la proposta 
e l ' aveva m a n t e n u t a . 

A me non res ta che t r a r n e ques ta con-
clusione che, in cert i casi, in I t a l i a è assai 
più au to revo le il Gran Maest ro della Mas-
soneria, che il minis t ro della pubbl ica is tru-
is t ruzione. (Rumori all'estrema sinistra — 
B r a v o ! a destra). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le Lucci h a 
chiesto di par la re sul processo verbale . N e 
ha faco l tà . 

LUCCI . Yari giorni or sono presenta i 
un 'interrogazione al ministro da l l ' in te rno: 
« sulle ragioni, che hanno de t e rmina to l 'al-
l o n t a n a m e n t o del p r e f e t t o di Napol i e la 
scelta del successore ». 

Chiesi a l l 'onorevole Sa l and ra se avesse 
c redu to di r ispondere subito a questa in-
terrogazione, ma a me, a l l 'onorevole Co-
l a j ann i e al l 'onorevole Barzi la i e ad al tr i , 
che avevano p re sen ta to in te r rogaz ioni ana-
loghe, egli disse che avrebbe r isposto quando 
fosse v e n u t a la vo l t a delle in te r rogazioni 
medesime. Io non insistei anche per non 
t u r b a r e l 'o rd ine delle in ter rogazioni ; ma il 
pres idente del Consiglio, dopo lo svolgi-
m e n t o delle in te r rogazioni r i gua rdan t i l 'Al-
b a n i a , c r ede t t e di r i spondere anche a 
queste. 

Io non ero presente . . . 
Voci. Male! 
LUCCI . No, perchè io mi ero uni for-

m a t o a q u a n t o aveva detto, l 'onorevole 
pres idente del Consiglio. (Commenti). Forse 
in questo aveva f a t t o male. 

Ad ogni modo pa rmi che l 'onorevole 
presidente del Consiglio abbia risposto sol-
t a n t o sulla p r ima pa r t e del l ' in ter rogazione, 
cioè sulle ragioni , che h a n n o de te rmina to 
l ' a l l o n t a n a m e n t o del p re fe t to , men t re io 
lo avevo in te r roga to anche sulle ragioni che 
h a n n o consigliato la scelta del successore, 
ciò che impor t a u n a gravissima quest ione 
di cor re t tezza ammin i s t r a t i va . 

Desidero sapere se a questo mi si ri-
sponderà . 

C E L E S I A , sottosegretario di Stato per 
l'interno. Chiedo di par la re . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
C E L E S I A , sottosegretario di Stato per 

l'interno. I n t e r p r e t a n d o il sent imento del 
presidente del Consiglio e per corr ispondere 
al desiderio del l 'onorevole Lucci, credo di 
po te r dire che l 'onorevole Sa landra , rispon-
dendo circa le ragioni per cui fu a l lonta-
n a t o il p re fe t to di Napoli , d ichiarò che in-
t endeva r ispondere anche a t u t t i i colleghi 
che lo avevano in t e r roga to in proposi to. 

Quan to alla seconda pa r t e della in ter-
rogazione del l 'onorevole Lucci, che si r ife-
risce alla nomina del nuovo p re fe t t o , credo 
di po te r a f fe rmare che, quando verrà la 
vol ta della in te r rogaz ione stessa, l 'onore-
vole Sa landra , o chi per lui, non mancherà 
di r ispondere . 


